
Corrigés / Exercices de gravitation

1.

Données

RL=385 000 km
T L=27,3 jours
T S=1 jour
rT=6 375 km

G=6,67 10−11 N
m2

kg2

Inconnues

a )mT ?
b ) hS? ,v S?

Outils

Fg=G
m1m2

R2

Fc=
mv2

R

v=
2π R
T

T ²
R3 =cste

Transformations

a )

GmTmL

RL
2

=
mL vL

2

RL

GmT

RL

=v L
2

GmT

RL

=(
2 πRL

T L

)

2

mT=
4 π

2 RL
3

GT L
2

b )

T L
2

RL
3=

T S
2

RS
3

RS
3
=

T S
2RL

3

T L
2

RS=
3√
T S

2 RL
3

T L
2

hS=RS−rT

vS=
2πRS

T S

Conversion

385 000 km=385 000 000m
27,3 jours=2 358 720 s

1 jour=86 400 s
6 375 km=6 375 000m
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Corrigés / Exercices de gravitation

Résolution

a )

mT=
4 π

2
(385 000 000 m)

3

6,67 10−11 N
m2

kg2
(2 358 720 s)2

mT=6,07 1024 kg
b )

RS=

3
√(1 jour )2

(385 000 km)
3

(27,3 j)2

RS=
3√ 5,707.1016 km3

745,29
RS=42 464 km

hS=42 464 km−6 375 km
hS=36 089 km

vS=
2π 42 464 km

24h

vS=
266810 km

24h
vS=11 117km /h

Réponse

a) La masse de la Terre est de 6,07.1024 kg.
b) L'altitude d'un satellite géostationnaire est de 36 089 km et sa vitesse 
est de 11 117km/h.

2.

Données

RT=150.106 km
TT=365,25 jours
TM=687 jours

Inconnues

a )mS?
b )RM ?

Outils

Fg=G
m1m2

R2

Fc=
mv2

R

v=
2π R
T

T ²
R3 =cste
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Corrigés / Exercices de gravitation

Transformations d'outils

a )

Fg=Fc

G
mSmT

RT
2 =

mT v
2

RT

G
mS

RT

=(
2πRT

T T

)

2

mS=
4π

2RT
3

GTT
2

b )

TT
2

RT
3 =

TM
2

RM
3

RM
3
=

RT
3
×TM

2

T T
2

RM=
3√
RT

3
×TM

2

TT
2

Conversion

RT=150.106 km=150.109m
TT=365,25 jours=365,25×24×60×60 s=31.557.600 s

TM=687 jours=687×24×60×60 s=59.356 .800 s

Résolution

a )

mS=
4×3,14162

×(150.109m)
3

6,67.10−11 N .m2
/kg2

×(31.557 .600 s)2

mS=
39,48×(150.109m)

3

6,67.10−11kg .m/ s2 .m2
/kg2

×9,96.1014 s2

mS=
39,48×3375000×1027 kg

66,33.103

mS=
133.245 .000×1027kg

66,33.103

mS=2,01.1030 kg

Réponse

3.

Données
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Corrigés / Exercices de gravitation

mT=6.1024 kg
RT=6 375km

G=6,67.10−11 N m2

kg2

h ISS=400km
hgeostat=36 000km

T geostat=24 h
hLune=385000km

Inconnues

a)v ?
b )T ?
c )at?

Outils

Fg=G
msmT

d2

Fc=
ms v

2

d
Fc=Fg

Fg=mat

T 2

R3 =cste

Transformations d'outils

R x=h+RT

a )G
msmT

R2
x

=
ms v

2

Rx

G
mT

Rx

=v2

v=√
G×mT

Rx

v=√
G×mT

RT+hx

b )
T 2

geostat

R3
geostat

=
T 2

x

R3
x

T2
x=

T 2
geostat×R3

x

R3
geostat

T x=√
T 2

geostat×R3
x

R3
geostat

T x=√
T 2

geostat×(RT+hx)
3

(RT+hgeostat)
3

c )mx at=G
m xmT

Rx
2

at=
G×mT

Rx
2

at=
G×mT

(RT+hx )
2

Conversion

RT=6375km=6 375000m
hISS=400km=400000m

hgeostat=36 000 km=36 000000m
hLune=385000 km=385000 000m

T geostat=24h=86400 s
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Résolution

ISS

a) vISS=√ 6,67.10−11 N m2

kg2
×6.1024 kg

6375 000m+400 000m

v ISS=√ 40.1013 kg
2m3

s2kg2

6 775000m

v ISS=√ 40.1013 m
2

s2

6,775.106

vISS=√5,9.107 m
2

s2

vISS=7 681
m
s

b )T ISS=√ (86 400 s)2
×(6375000m+400 000m)

3

(6375 000m+36 000000m)
3

T ISS=√ 7 464 960 000 s2
×(6 775000m)

3

(42 375000m)
3

T ISS=√ 7,465.109 s2
×3,11.1020m3

7,61.1022m3

T ISS=√3,05.107 s2

T ISS=5 523 s

c )at=

6,67.10−11 N m2

kg2 ×6.1024kg

(6 375 000m+400 000m)
2

at=

40.1013 kg
2m3

s2 kg2

4,59.1013 m2

a t=8,72
m
s2

Satellite géostationnaire

a )vgeostat=√ 6,67.10−11 N m2

kg2
×6.1024 kg

6 375 000m+36 000 000m

vgeostat=√ 40.1013 kg
2m3

s2 kg2

42375 000m

vgeostat=√ 40.1013 m
2

s2

4,2375.107

vgeostat=√9,44.106 m
2

s2

vgeostat=3 073
m
s

b )T geostat=24h=86 400 s
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c )at=

6,67.10−11 N m2

kg2 ×6.1024kg

(6 375 000m+36 000 000m)
2

at=

40.1013 kg
2m3

s2 kg2

1,796.1015m2

a t=0,223
m
s2

Lune

a )vLune=√ 6,67.10−11 N m2

kg2
×6.1024 kg

6 375000m+385 000 000m

vLune=√ 40.1013 kg
2m3

s2 kg2

391375 000m

vLune=√ 40.1013 m
2

s2

3,91.108

vLune=√10,3.105 m
2

s2

vLune=1 011
m
s

b )T Lune=√(86 400 s)2
×(6375 000m+385000000m)

3

(6375000m+36 000 000m)
3

T Lune=√ 7 464960 000 s2
×(391375 000m)

3

(42 375000m)
3

T Lune=√ 7,465.109 s2
×5,995.1025m3

7,61.1022m3

T Lune=√5,88.1012 s2

T Lune=2 425151 s

c )at=

6,67.10−11 N m2

kg2 ×6.1024kg

(6375 000m+385 000 000m)
2

at=

40.1013 kg
2m3

s2kg2

1,48.1017m2

at=27,1.10−4 m
s2

at=2,71.10−3 m
s2

Conversion de sortie

ISS

a )7 881m /s=27 667 km/h
b)5 523 s=1h32min3 s
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Satellite géostationnaire

a )3 073m /s=11 063 km /h

Lune

a)1 011m / s=3640 km /h
b )2 425 151 s=28 j 1h22min

Réponse

ISS

L’ISS évolue à une vitesse de 27 667 km/h. Sa période orbitale est de 1 
heure 32 minutes et 3 secondes. A cette altitude, l’accélération due à la 
Terre est de 8,72 m/s2.

Satellite géostationnaire
Un satellite géostationnaire évolue à une vitesse de 11 063 km/h. Sa 
période orbitale par définition est de 24 heures. A cette altitude, 
l’accélération due à la Terre est de 0,223 m/s2.

Lune

La Lune évolue à une vitesse de 3 640 km/h. Sa période orbitale est de 28 
jours 1 heure et 22 minutes. En son centre l’accélération due à la Terre est
de 0,0032m/s2.

4.

Données

m=2,5kg
P=4,2N

RL=1736 km

Inconnue

a )aL?
b )M L?

Outils

P=moaL

Fg=G
momL

d2

P=Fg

Transformation

a )

aL=
P
m

b )

mo×aL=G
momL

RL
2

aL=G
mL

RL
2

mL=
aL×RL

2

G

Page 7 / 9



Corrigés / Exercices de gravitation

Résolution

a ) aL=
4,2N
2,5kg

aL=1,68
m
s2

mL=
1,68m/ s2

×(1.736 .000m)
2

6,67.10−11kg m /s2m2kg2

mL=
5,063.1012kg

6,67.10−11

mL=7,59.1022kg

Réponse

a) L'accélération sur la Lune est de 1,68 m/s2, soit est 6 fois moindre que 
sur Terre.
b) La masse de la Lune est de 7,59.1022 kg

5.

GmsmT

R2 =
mT v

2

R
Gms

R
=v2

Gms

R
=(

2π R
T

)
2

Gms

R
=

4 π
2R2

T 2

T 2

R3 =
4 π

2

Gms

6.

Données

mJ=318mT

RJ=11RT

Inconnue

PJ=x PT

k=
PJ

PT

(=
aJ

aT

)

Outils

Px=max

Px=G
mm x

R x
2
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Transformations

k=
P J

PT

k=

G
mmJ

R J
2

G
mmT

RT
2

k=

mJ

R J
2

mT

RT
2

k=
mJRT

2

mT RJ
2

k=
318mT RT

2

mT 11RT
2

Résolution

k=
318

112

k=2,63

Réponse

Le poids du Jupiter sera 2,63 plus élevé que sur Terre.
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